

电气自动化工程中的节能设计技术分析

吕疆斌

华晨宝马汽车有限公司 辽宁省 沈阳市 110143

摘要:随着我国人民生活水平的不断提高,节能环保、可持续发展等环保能源发展理念已受到社会的广泛关注和认可,电气自动化作为传统能源产业也受到了更多关注。文章重点介绍了电气自动化技术的特征,总结并思考电气自动化工程中节能技术的应用,以实现节能和人类生活的持续改善。

关键词:电气;自动化;节能

电气自动化技术在人们的生产生活中有十分广泛的应用,且随着近年来信息技术的发展,电气自动化技术获得了更好的发展,在各行各业中的应用更为有效和广泛。节能减排理念近年来在电气自动化工程中得到了十分广泛的应用,这促使电气自动化设计越来越重视节能设计,这对促进电气自动化工程高效发展起到了十分重要的作用。就现阶段电气自动化工程中的节能设计来说,无论是设计理论知识还是实践经验均取得了很好的成效,在进一步落实环境保护和促进经济发展中的作用日益凸显。

1 电气工程自动化的特征

1.1 技术融合度方面

电气自动化与人们的日常生活紧密联系,作为一种智能化的技术,也具备节能环保的作用。同时,也会在一定程度上影响工业的发展。随着我国工业的不断发展,开始迎来全新的电气自动化时代。而且随着我国科学技术水平的不断提高,相关人员在电气自动化工程方面的要求也在逐渐提高,以此扩大电气自动化工程的应用范围。电气工程在展开自动化设计的过程中,必须借助计算机技术与信息技术,同时还要合理地运用电子电力技术,而且也会运用一些机械方面的技术手段。因此,电气自动化工程自身包含多种高科技的技术,在技术融合度方面比较高,能够发挥较大的作用。

1.2 技术实用性方面

在现代化社会,电气自动化工程自身具有很多实用性的功能,其中主要包含的技术是自动化技术,而且是当前工业发展的重要方式。对于电气工程自动化的应用,其范围主要集中在技术控制方面,从而有利于保证设备的调试与协同。在这种情况下,能够形成有效、核心的自动化生产链,能够从根本上提升工业的生产力,促进生产效率的提高。

2 电气自动化节能设计原则

2.1 优化供电和配电系统设计

电气自动化设备在使用过程中会消耗大量电能,这将导致电力短缺并增加生产成本。要保证电气自动化工程的正常运行,需要给予其足够的动力支持,所以对供电和配电的要求就是尽可能进行优化以降低电能的损耗。要积极引进先进的节能技术,以确保电气自动化项目的节能效果最大化同

时,要保证生产效益技术遥遥领先。在当前经济不断发展且城市化进程不断扩大的现实条件下,需要充分考虑供配电系统的电气设备用电需求以及社会用电需求的不断提升,优化设计供电和配电是能够实现电能的合理利用,以最小的能源消耗创造更大的经济效益和社会效益。

2.2 加强电气设备管理

在电气设备生产过程中,大多数电气设备并不总是以高于额定功率状态运行的,而是更多地在低于额定功率的条件下运行,这就造成电能大多数时间里是浪费的。因此需要加强电气设备的管理来提升设备的运行效率,或者通过无功补偿来调节其运行状态,使得能源的利用效率从根本上大大提高。

2.3 设计合理的负荷系数

在电气设备生产设计过程中,其运行的负载系数是不可马虎的,只有合理设计负荷系数,电气设备的运行负荷率和用电效率才能显著提高。但是,电气设备的设计需要满足安全性的先决条件,尤其是在设计某些特殊的电力和电气设备的负载系数时,电气设备需要根据电气设备的具体运行条件进行调整,以确保电气设备不会发生安全事故。因此,在设计电气工程时,必须设计合理的负载系数,以便在确保安全的同时还能够实现节能的目的。

3 电气自动化节能设计技术

在电气自动化工程的应用研究中,为了更好地实现其节能的目的,有必要根据现实情况进行相应的措施安排,以减少能量损耗,提高节能效果。(1)降低电能的耗费。电线是电能传输的载体,电线中存在电阻,在电能传输过程中电线因为电阻的存在会发热,产生能量的损耗。为了最大程度减少这种消耗,我们可以采用一种有效的解决方案来降低导线的电阻。(2)选择合适的变压器。如果变压器容量小于实际功耗,则可能导致长时间的过载运行,从而影响其使用寿命。相反,如果变压器的容量大于实际功耗,则会产生很长的轻载运行时间,这会造成不必要的功率损耗,并影响变压器的效率。(3)提高整体系统功率效率。为了提高整体系统的运行功率,在满足正常能源要求的基础上,将电动机数量最小化,从而使其运行效率进一步提高,达到节能的目的。(4)源滤波器的应用。借助有源滤波器来消除谐波

的不良影响。谐波可能会对电气设备造成不同程度的伤害，这可能会增加电网负担并导致容量降低；降低设备利用率。

4 电气自动化工程中节能设计技术的应用策略

4.1 做好电气能源损耗方面的工作

通常情况下，当电气自动化系统运行时，消耗的能量较多，因此，相关工作人员可以通过对电阻的优化降低能耗。团队必须提高新材料的使用率，选择高性能电线，进而在市场上代替传统电线，并选择大横截面积的电线以减少能源浪费并提高能量传输速度。同时，可以使用直线传播代替光线传播来优化电线路径的选择，以加快能量传输的速度，此外，还需要减小变压器与用电器之间的距离和直径。

4.2 做好变压器方面的选择工作

在对电气自动化系统进行设计时，应该在中心地方放置变压器，在这里进行节能设计，可以有效地减少电气自动化的能耗。设计原理主要是变压器可以有效的阻止电气系统中电流与电压智联的转换。第一，在材料选择上，工作人员应优先选择节能环保的材料，比如：铜、绝缘材料等。第二，应该较多的选择铜作为变压器的主材料，铜在变压器中起着十分重要的作用。它能够代替变压器中的硅，可以有效地提升变压器的运行效率。还可以起到降低能耗的作用，进而起到节能效果。第三，在商品市场中有多材质和类型的变压器，工作人员应该首先选择具有节能效果的变压器，定期对变压器进行检查是否存在问题，发现问题及时解决，并经常对变压器进行更换，进而使变压器一直保持在最好的状态。第四，在进行设计时，对变压器的功率和数量进行科学合理的计算。在不同的项目中对于电量的要求不同，需要根据项目的具体需求选择变压器，在电力系统中放置变压器容量低会降低变压器的使用时间，在电力系统中放置变压器容量高会造成资源浪费。因此，在选择变压器的过程中，设计人员必须根据电源系统的实际状况和实际功率数据选择合适的变压器。另外，还要对变压器的数量进行计算。变压器的数量不应太多，否则会导致资源损失。

4.3 合理选择无功补偿设备

因为功率因数偏低会导致用户的用电成本有所增加，为有效确保无功功率处于平衡状态，需要结合实际情况来选择最为合适的无功补偿设备。考虑到无功补偿设备在选择时需要考虑较多的因素，为此在实际选择时要严格遵循相关的原则，确保无功补偿设备有充分的适用性。总的来说，无功补偿设备选择时要遵循三方面的要点。一是若使用电容器来实现补偿目的，则要根据参数来确定电容器容量。二是考虑到以往的补偿电容器中的电容器分担方式有一定的局限性。为此，在节能设计理念下，为实现最佳的补偿效果，可以采用集调节平衡、定位准确及适应面广泛的一体化切投方式。三是在安装无功补偿设备时，最好是就地安装，直接完成补偿，这样可以最大限度减少线路上的无用功传输，对实现节

能效果有十分大的裨益。

4.4 消耗技术

近年来，各个领域的重要技术中都在广泛地应用节能技术。节能技术的应用，不仅符合当前我国节能减排的理念，还能够从根本上推动电气自动化技术的运用，从而实现资源的节约，在最大程度上，确保资源的合理配置，防止出现浪费资源的情况。在运用节能设计技术的过程中，还需要对技术方式进行分类。消耗技术的应用效果比较明显，特别是在降低电能传输方面。导线的作用是保证电能的传输，那么在运用不同种类的材料时，由于材料本身存在电阻，其产生的电阻会存在很大的差异性。在应用电阻时，应该考虑到具体情况，将电能直接转化成热能。因此，在电能传输的整个过程中，假如电阻率较低，就能够保证节能目标的实现。这样消耗的有功功率也会减少。但需要关注一个问题，尽管存在各种因素，但是电流始终不会受到影响。在实践过程中，相关人员应该充分考虑实际情况，合理地控制导线中的电阻，并且尽量地降低到最小的状态。这样就可以从根本上降低有功功率。另外，导线的长度，导线的电导以及电阻之间始终存在一种反比的关系。然而，导线的长度与电导与截面积之间是正比关系。因此，在实际操作的过程中，应该具体情况具体分析，详细的操作可以从如下几个方面进行。第一，在实际操作时，应该根据导线材料来选择导线。尽量使用电阻较小的材料作为导线。这种导线能够更加有效地控制电能的消耗。第二，在工作过程中，还应该尽量避免导线的长度被减小。并且，在布置线路的过程中，务必利用直线，这样能够防止出现更多弯路。另外，在实际操作的过程中，还应该采用针对性的方式，合理地设计供电距离，这样可以缩短负载中心间和变压器的距离。并且，如果导线本身的截面积偏大，其导电能力也会随之提高。这样导线需要承受的损失会较小。因此，在运用导线时，应该尽量使用截面积较大的导线，这样能够促进电能效率的提高。

结语：电气自动化技术的应用对实现电力生产、输送及供应的自动化控制有重要的作用，应用效果越来越显著。目前来看，节能设计已然成为推动电气自动化更好发展的强有力手段，实际应用时可以取得良好的效果，今后要进一步加大研究力度，以此掌握更多有关电气自动化系统节能设计的知识。

参考文献

- [1] 黄麟. 电力自动化节能设计技术探讨 [J]. 科技创新与应用, 2019(11).
- [2] 李永男, 高任, 金松林. 电气自动化工程中的节能设计技术探究 [J]. 工程技术研究, 2019(20).
- [3] 黄巧豪. 电气工程自动化及其节能设计的应用探究 [J]. 电子测试, 2019(12):65- 66+73.

个人简介：吕疆斌，1982年生，吉林通化人，汉族，男，本科，中级职称，毕业于长春工业大学，研究方向：电气工程及其自动化。